

交通银行海南省分行党委书记、行长肖霆： 争做自贸港建设最佳金融服务银行

9月16日，交通银行海南省分行（以下简称海南交行）迎来了30周岁生日。

30年，正是波澜壮阔的“黄金时间”。海南经济建设、海南自贸港建设演绎着“沧海桑田”的巨变。在历史长河这个大脚本中，“海南交行三十年”这节篇章，被不断标记、圈点。

在海南交行30周岁生日之际，交通银行海南省分行党委书记、行长肖霆分享了海南交行发展成就和他对交行、对自贸港建设的希冀。

肖霆有着丰富的金融管理经验，去年8月上任至今，这一年，他迅速厘清发展思路，明确了推进自贸港建设的“交行计划”和“交行方案”，并推动落地了一批金融创新业务，受到各界关注。站在新的起点，肖霆深感责任重大，他说：“机遇前所未，前景无限广阔，海南交行将继续砥砺奋进，在海南自贸港建设中扛起新担当，为自贸港建设持续注入交行智慧，贡献交行力量。”



交通银行海南省分行工作人员上门为客户提供金融服务。

A 谈过往发展——

始终坚持服务实体经济的初心，支持海南经济社会发展

“今年是中国共产党成立100周年，在这个特殊的年份，我们也即将迎来海南交行的30岁生日。”肖霆说，海南交行的30年是不忘初心、砥砺前行的30年，“30年来，海南交行实现了从无到有、从小到大、从弱到强的跨越式发展，也为海南地方经济贡献了自己的金融力量。”

上世纪90年代初，交通银行作为金融改革的排头兵，投身海南这一全国唯一全省性的经济特区，扎根海南。成立30年来，海南交行始终坚持服务实体经济的初心，支持海南的经济社会发展，贷款余额从1991年的2.26亿元到今年上半年的457.58亿元，增长了200多倍。

爬坡跃坎、攀登高峰的路总是步履艰难，海南交行的成功

原因何在？又是如何在改革创新的大潮中脱颖而出？肖霆认为，最重要的一点是海南交行始终坚持服务实体经济的职责和使命。

“金融是现代经济的核心，服务好实体经济既是商业银行的职责和使命，同时也是实现自身快速稳健发展的根本前提。”肖霆说，这30年来，海南交行始终本着服务实体经济的初心，不断地强化服务功能，不断地找准服务着力点，不断提升服务实体经济的质效，真正发挥了国有大行服务实体经济主力军的作用。

2018年4月13日以来，海南交行更是紧紧围绕海南自贸港建设大局，不断加大对实体经济的支持力度。近些年，交行在海南

的信贷投放规模远远超过前些年。海南交行的普惠金融连续三年实现40%以上的快速增长，同时，融资利率也呈逐年下降的趋势。

在肖霆看来，始终坚持改革创新来引领发展，为海南交行铸就了另一重要成长基因。肖霆对海南交行过往30年的重要发展时刻、重点创新业务如数家珍——

1992年，在系统内乃至整个银行业率先提出“审贷分离”的授信管理制度；1994年，顺利完成储蓄通存通兑业务系统开发试点，在交行系统和全国率先打破了客户存取款的地域限制；本世纪初，率先在海南推出了电话银行理财新服务，拓宽了广大金融消费者的理财渠道；2008年，

在海南银行业率先提出“全面提升服务质量，创建当地最佳服务银行”的经营理念，并成为全国银行业十佳服务示范单位的候选单位……

“进入新时代，特别是近几年来，海南交行深度融入自贸港建设，根据客户的需求来定制金融产品，先后落地了系统内和海南省十几项首单和创新的业务。”肖霆高兴地分享道。

当然，在肖霆看来，海南交行取得今天的成绩还得益于该行始终坚持合规审慎的经营理念和以人为本的管理理念。“30年来，海南交行各届班子不断完善各项风险管理制度，持之以恒地推进正风肃纪，良好的风险管理为30年的快速发展起到了保驾护航的作用。”他补充谈道。



↑ 交通银行海南省分行始终坚持支持中小微企业发展。

C 谈交行愿景——

做强四大特色业务，争做自贸港金融服务最佳银行

作为金融开放的前沿阵地，自贸港是金融创新改革比拼的舞台。从近年来各机构频频布局的动作也不难看出，海南金融业正迎来前所未有的发展机遇和更为激烈的竞争格局。

三十而立的海南交行站在这一崭新的起点上，有何构想和规划？

“海南交行将牢记国有大行的使命和担当，不断融入海南自贸港建设大局，发挥好自身优势，不断加强对重点项目、重点园区以及重要产业的金融支持力度；依托数字化转型，不断强化交行在普惠民生领域的金融服务，不断加强对乡村振兴领域的信贷支持力度；同时，还要一如既往地支持民营企业的的发展，加大对制造业的信贷支持力度。”面对当前形势，肖霆有着自己的思考。

他进一步阐述道：“十四五期间，我们要在继承过去已有业务的基础上，进一步打造贸易金融、科技金融、普惠金融、财富金融四大特色，不断塑造自身的经营发展特色和优势。”

肖霆结合自贸港产业特点，详细解读了这四大特色业务。

在贸易金融领域，海南交行将发挥好集团优势，利用第一批上线海南国际贸易单一窗口的契机，持续为各类贸易主体提供“境内外、本外币、离在岸”一体化的贸易结算与融资服务，不断打造自己的贸易金融服务特色。在科技金融领域，海南交行将充分依托集团全牌照的服务优势，打造商行加投行，境内加境外，贷、债、股、资四位一体的全方位融资服务。在普惠金融领域，将重点依托数字化转型，不断巩固、扩大交行在普惠领域产品和服务的优势，利用好线上、线下产品，加强对中小企业的金融服务。

财富管理被海南金融机构视为新的蓝海，交行有何计划？

“我们注意到，人流、物流、资金流正在源源不断地向海南汇聚，这为我们下一步打造财富管理竞争优势提供了广阔的空间。”面临机遇和挑战，肖霆有着清醒的认识。他说，下一步，海南交行将充分利用财富管理全牌照的优势，积极打造私人银行金融服务品牌。同时抓住海南大力发展“养老健康”的政策优势，打造养老领域的竞争优势。

“未来随着自贸港封关以后，能预见会有越来越多的境外人士来海南投资兴业，针对这一类人群，我们会进一步优化服务内容，打造非居民财富管理特色服务。”肖霆说。

谈起未来，肖霆脸上洋溢着期冀和自信。他说：“在今后的征程中，海南交行将持续发挥好国际化、综合化的优势，在以创建具有财富管理特色和全球竞争力的世界一流银行的战略目标引领下，不断加强集团内的协同，争做海南自贸港金融服务最佳银行。”

（本版撰文/慧文）

B 谈海南自贸港建设——

深切感受到海南蓬勃生机，积极为自贸港建设贡献力量

今年以来，自贸港建设的“春雨”，催生海南市场主体如雨后春笋般涌现。上半年，在海南注册的市场主体同比增长近70%。这让曾在上海、北京等发达地区工作过的肖霆倍加看好海南的发展前景。

“毫无疑问，我对海南未来的发展充满了信心。”肖霆坦言，近一年来，越来越多来境内外客户来交行咨询、了解政策、落地业务，他切身感到自贸港建设的勃勃生机。

对于海南自贸港营商环境，肖霆也频频点赞：“我们在和来海南投资兴业的一些客户聊天时，大家都普遍认为在海南办事越来越容易，服务效率越来越高了！”

金融人的嗅觉总是最敏锐的。肖霆说：“商业银行是营商环境的重要建设者、参与者，也是受益者，接下来海南交行将落实省委、省政府的部署，不断做好金融服务工作，为持续改善海南的营商环境贡献自己的力量。”

作为海南交行的掌舵者，对自贸港发展形势的研判和前景的看好，直接影响着全行发展节奏。一年来，海南交行作为推进自贸港建设的重要金融力量，勇立潮头，交出了漂亮的“成绩单”。

“去年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》公布时，交通银行党委就在第一时间出台了交行支持海南自贸港建设的23条

信号。

肖霆还特别分享了一个颇具标志性意义的关键性创新业务——集团子公司交银国际率先落地海南自贸港首支OFLP基金，规模近1亿美元，开辟了海南自贸港OFLP通道。

“这单基金注册在海口江东

新区，我记得非常清楚，金融局一天之内就给我们出了推荐函，江东新区在一周内就帮我们完成了所有的工商登记手续，从提出申请到基金最终落地，耗时总共不到一个月时间。”他由衷地称赞道，这样的办事效率，跑出了海南自贸港高效服务的“加速度”。

据肖霆介绍，海南交行持续加大了表内、外信贷的投放力度。近三年来，针对自贸港建设的重点领域，累计投放表内信贷资金200多亿元，每年信贷的增幅在海南金融同业位居前列；累计在海南投表外的信贷资金达到近150亿元。

发挥国际化优势，海南交行在推动人民币资金跨境双向流动方面的成绩也非常亮眼。“交行在国有银行当中是唯一一家拥有离岸牌照的银行，有众多的境外分行，所以近年来我们加强了跟境外分行的联动，用好境内、外两种资源，提升对实体经济的综合金融服务能力。”据他介绍，去年海南交行率先在海南银行业落地了首单贸易融资资产的跨境转让业务；在承销海南地方债的过程中，引入香港分行、澳门分行作为投资者来参与地方债的投资，也向境外的投资者释放了海南积极扩大开放的明确

